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Vážení čtenáři,

přinášíme informace o hospodaření 

naší arcidiecéze od generálního 

vikáře Mons. Jana Balíka a od člena 

ekonomické rady, Ing. Jana Žůrka. 

Seznámíme vás s dějinami svatovítských 

varhan i s romskými fotbalisty, kteří 

navštívili kardinála Dominika Duku. A 

Arcidiecézní charita Praha nám vysvětlí, 

jak milostivé léto změnilo život mnoha 

lidem v dluhové pasti.

Stanislav Zeman

Editorial

na  11. února letos připadá již třicátý Světový den nemocných. Symbolicky letos 
připadá na pátek, den Kristova utrpení. Pravděpodobně všichni kolem sebe máme 
někoho, kdo prodělává nebo prodělal nemoc. Tento den je tedy mimořádnou 
příležitostí se za nemocné modlit, přinášet za ně oběti, například půstem. V kontextu 
nekončící pandemie je toto téma ještě naléhavější než v jiných letech. 

V období nemoci a smrti cítíme křehkost života člověka, našeho zdraví, vnímáme 
naši ohrozitelnost. Jednou důležitou rovinou je, že církev léčí tím, že dává člověku 
naději. Poselství Evangelia přináší světlo naděje i v té největší temnotě. Každý den se 
modlím žalm 23, jehož vrcholem je: „…i kdybych šel temnotou šeré smrti, nezaleknu 
se zla, vždyť Ty jsi se mnou“. Bůh je opravdu s námi i v té největší temnotě. A mnozí 
věřící nemocní pociťují, že na  svou nemoc nejsou sami. Někdy se setkávám 
s nemocnými, kteří jsou i léta upoutaní na lůžko a dokáží obdarovávat a obohacovat 
druhé. 

Samozřejmě jsou i  ti, kteří svůj osud proklínají a na vše zanevřeli. Ale jiní naopak 
povzbuzují druhé, jsou na ně milí, protože víra je pro ně obrovským obdarováním 
v tom, že vidí smysl lidského utrpení v Kristově oběti. Vážná nemoc není jen smůla, 
že právě na  mě padla. V  Kristově kříži vidíme – i  když nevíme proč – skutečný, 
hluboký smysl. A to opravdu není nějaká zbožná fráze, to je fakt. Kdo toto pochopí, 
najde obrovské světlo v tom, že i největší zoufalství nemoci, bolesti nebo smrti není 
zoufalstvím absolutním, opravdu není beze smyslu. Lze je spojit s Kristovým křížem, 
s Jeho vykupitelskou obětí.

V  některých případech jsem zažil uzdravení lidí po  udělení svátosti pomazání 
nemocných. Někteří lidé se uzdravili i z vážných nemocí po modlitbě. Ovšem sám 
Ježíš uzdravil jen několik lidí jako znamení, že je Božím synem, neuzdravil ve své 
době všechny nemocné na celém světě. I v dnešní době se tyto mimořádné věci 
dějí v určité míře. Například pro svatořečení je potřeba zázraku, které se i dnes dějí 
a ukazují, že Bůh s námi stále je. Ale bohužel zlo dále jde světem. Utrpení pokračuje, 
ale v  Kristově kříži dostává smysl. Máme na  kostelích, v  jejich interiérech, mnozí 
i doma, někteří i na krku kříže. A to nemá být jen ozdoba ale znamení, že vyznáváme 
Krista ukřižovaného. Nevěšíme si na krk ukřižovaného Spartaka, nýbrž Krista, který 
zemřel, ale vstal z mrtvých. A Jeho smrt nám přinesla spásu, otevřela nám nebe.

Mons. Zdenek Wasserbauer
pomocný biskup a generální vikář

Sestry a bratři, 
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Přátelé, 
1. 11. budou k  jáhenské službě v naší arcidiecézi posvěceni bratři, 
kteří se pro tuto službu rozhodli. Jaký bude jejich úkol? Stát při li-
turgii v blízkosti oltáře a být pomocníkem kněze? Což o to. Může to 
být pro kněze důležitá pomoc. Ale být pohotově ve službě nás nutí 
dávat se k dispozici v mnoha dalších životních okolnostech a v tom 
smyslu se jedná o osobní nasazení jednoho každého z nás. Mnozí 
se posunuli v životě dál, protože jim někdo v pravou chvíli věnoval 
svou pozornost. Někdy i konkrétní pomoc. To dává našemu životu 
smysl. Jsme tu pro někoho! Pro někoho více, pro někoho méně, což 
je dáno naší situací, našimi možnostmi. Nesmíme se podceňovat. 

Při pohledu na naše nové jáhny můžeme vyslovit přání, které pro-
nesl kdysi náš Pán: „Cokoli jste učinili jednomu z mých nejmenších, 
mně jste učinili.“ Ježíš se cítí obdarovaný našimi činy. A my se cítíme 
obdarováni tím, co pro naši záchranu podstoupil. Je to vzájemné 
obdarování. Tak to bývá mezi přáteli, a proto kdysi řekl, že: „Nikdo 
nemá větší lásku než ten, kdo dává život za své přátele.“ 

Karel Herbst   

Milí čtenáři,
podzimní dny bývají pošmourné a sychravé, tak 
snad vám nové číslo našeho Zpravodaje přinese 
trochu světla a kapku povzbuzení.

V rozhovoru s biskupem Václavem Malým, kte-
rý nedávno oslavil své 75. narozeniny, se společně 
ohlédneme za jeho bezmála třicetiletou biskup-
skou službou i za tím, co pro něj znamená šířit 
„dobrou náladu“ v církvi i mezi lidmi. Pan biskup 
vzpomíná na své začátky, na různá setkání s  lid-
mi i na radosti a těžkosti biskupské služby. Hovo-
ří o tom, jak důležité je blízké, lidské naslouchání 
a povzbuzování věřících ve víře.

Takové povzbuzení nám dnes přinášejí i různé 
synodální aktivity, které v naší arcidiecézi probíhají. 
I o nich se dočtete v listopadovém čísle.

A protože čas plyne, připomínáme i  jednoho 
z mužů, který se zasloužil o to, aby plynul správ-
ně – arcibiskupa Martina Medka z Mohelnice. Za 
jeho působení byla v Čechách roku 1582 zavede-
na oprava kalendáře podle papeže Řehoře XIII. Po 
14. listopadu se tehdy psalo hned 25. listopadu. 
Reforma sice zpočátku vyvolala nevoli, ale díky 
Medkově rozhodnosti se nový kalendář brzy ujal. 
A kromě přesného času měl prý arcibiskup slabost 
i pro ochočeného medvěda.

Přeji příjemné čtení
Běla Svobodová
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    4	� Václav Malý: 
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3ZE ŽIVOTA ARCIDIECÉZE

Zveme všechny farnosti a společen-
ství, aby se opět zapojily k veřejné při-
pomínce lidí pronásledovaných pro 
svou víru dne 26. listopadu 2025 pro-
střednictvím iniciativy „Červená stře-
da“. Symbolem akce je červené světlo 
připomínající krev trpících – je mož-
né např. uspořádat společnou mod-
litbu či průvod s červenými svíčkami 
nebo nasvítit kostel či jinou budovu/
sochu červeným světlem. Podněty 

Rezignace Mons. 
Václava Malého 
Svatý otec Lev XIV. přijal 21. září 
2025 rezignaci Mons. Václava 
Malého na úřad pomocného bis-
kupa pražského podle Kodexu 
kanonického práva, a  to v  den 
jeho 75. narozenin. Česká bis-
kupská konference poděkovala 
Mons. Václavu Malému za jeho 
dlouholetou a  obětavou službu 
církvi i společnosti a vyprošuje mu 
hojnost Božího požehnání.

28.-30.11.
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obnovu povede

PRO MUŽE OD 17 DO 35 LET

více informací na: www.knezskyseminar.cz/nase-akce/vir-via/

V KNEŽSKÉM SEMINÁŘI 

OLOMOUC

SRDEČNĚ

ZVOU

BOHOSLOVCI!

P. Martin Jindřich

 Poláček 

KAPLAN VE ZNOJMĚ 

Křesťanské Vánoce 
– Betlémy 2025 
Projekt Křesťanské Vánoce – Betlémy. nabízí veřejnosti 
možnost navštívit přihlášené kostely, prohlédnout si bet-
lém či se jen zastavit v sakrálním prostoru. Na webu  www.
krestanskevanoce.cz zájemci najdou čas otevření kostela 
pro prohlídku betléma, případně nabídku dalšího progra-
mu. Zveme farnosti k zapojení do této bohulibé aktivity.

Přihlašování na adrese: www.krestanskevanoce.cz/
prihlaskakostely. Pro bližší informace kontaktujte Zuzanu 
Kakuškovou z Pastoračního střediska (betlemy.praha@
apha.cz).

Kněžské svěcení
Kněžské svěcení přijal z  rukou arci-
biskupa Jana Graubnera v sobotu 25. 
října Gottfried Daniel Berger OPraem. 
Slavnostní mše svatá se konala v ba-
zilice Nanebevzetí Panny Marie na 
Strahově.

Jáhenské svěcení 
V sobotu 1. listopadu 2025 v 10.00 ho-
din v pražské katedrále sv. Víta, Václa-
va a Vojtěcha přijmou z rukou pomoc-
ného biskupa a  generálního vikáře, 
Mons. Zdenka Wasserbauera, jáhen-
ské svěcení pro pražskou arcidiecé-
zi Jan Beneš, Martin Červený, Jakub 
Fejk, Milan Flodr, Jiří Kašpar, René Pa-
děra, Pavel Rychetský, Michael Štěpán, 
Petr Škácha a Gergö Vereš. Srdečně 
zveme k účasti. Více na apha.cz.

Přijetí 
do katechumenátu 
Kandidáti katechumenátu, jejichž 
křest se předpokládá o Velikono-
cích r. 2026 (nebo i později), bu-
dou přijati do katechumenátu při 
bohoslužbě slova, která se bude 
konat v katedrále sv. Víta, Václava 
a Vojtěcha v sobotu 29. listopadu 
2025 v 16.30 hodin. Na bohosluž-
bu naváže setkání katechumenů 
a jejich ručitelů s panem arcibis-
kupem Mons. Janem Graubne-
rem v Sále kardinála Berana Arci-
biskupského paláce.

Červená středa 2025 
pro uspořádání akce jsou postupně 
zveřejňovány na webu www.cerve-
nastreda.cz. Budeme rádi, když nám 
přes tento web přihlásíte své spole-
čenství a my zveřejníme předběžný 
program vašich aktivit ve farnostech. 
Kontakt: cervenastreda@cirkev.cz, 
mobil: 732 965 744. 

Mgr. Michaela Benýšková, ČBK, 
koordinátorka akce 

„I vy buďte svědky, protože jste se mnou.“
(srov. Jan 15,27)

TÝDEN MODLITEB
ZA MLÁDEŽ
16.– 23. 11. 2025

Modlete se s námi.

https://www.krestanskevanoce.cz
https://www.krestanskevanoce.cz


4 ROZHOVOR

Snažil jsem se šířit dobrou náladu

Pomocný (nyní již emeritní) biskup Václav Malý nedávno oslavil 
své 75. narozeniny a při této příležitosti nabídl papeži Lvu XIV. svou rezignaci 
– a ten ji přijal. My jsme pana biskupa Malého požádali o krátký rozhovor, 
v němž se ohlíží za téměř třiceti lety své služby.
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   V  lednu roku 1997 jste přijímal 
biskupské svěcení. Do té doby jste 
prošel mnoha životními peripetie-
mi, pracoval jste v dělnické profesi, 
byl jste ve vězení, žil jste v under-
groundu, prostě hodně specifická 
prostředí. A  najednou biskupská 
funkce - měl jste tehdy představu, 
jaká bude realita?
Byl jsem překvapen, že jsem byl jme-
nován, ale konkrétní představu nebo 
plán jsem neměl, protože jsem nevě-
děl, čím budu pověřen.

Na začátku jsem se v  podstatě 
hodně věcí postupně učil. Především 
jsem se snažil mít osobní, lidský a vře-
lý přístup k lidem, ke kterým jsem byl 
poslán, abych o  ně pečoval. Snažil 
jsem se okolo sebe šířit dobrou poho-
du, dobrou náladu a přirozeně tak ně-
jak sdělovat to podstatné z evangelia. 

  Během výkonu biskupské služby 
jste se jistě potkával s mnoha lidmi. 
Splývá vám to nebo jsou nějaká se-
tkání, která vás oslovila, případně 
jsou pro vás důležitá?

Víceméně většina těch setkání, ať již 
při biřmování nebo různých slavnos-
tech, kam jsem byl pozván, mi přiná-
šela radost. Při bohoslužbách jsem 
oceňoval spoluvytváření skutečné 
duchovní atmosféry ze strany přítom-
ných věřících a po bohoslužbách ne-
formální setkání s věřícími. Ale abych 
upřímně řekl, nevybavuji si přesně, ale 
bylo jich mnoho. Hodně setkání v ži-
votě každého člověka je důležitých. 

  Asi je to také v tom, že když slou-
žíte ve farnosti, znáte ty lidi, far-
níky přeci jenom důvěrněji, blíže, 
kdežto jako biskup je vidíte jednou 
třeba při biřmování …
Ano, to je nevýhoda biskupské služby. 
Člověk nemůže příští neděli navázat 
na to, co říkal předtím, protože v pod-
statě každý víkend je někde jinde. Má 
tak sice širší přehled o tom, co se děje 
v diecézi a setkává se s více lidmi, ale 
na druhou stranu je nevýhoda, že se 
jedná víceméně o jednorázová setká-
ní. Do některých farností nebo spole-
čenství jsem za takřka 30 let přicházel 

několikrát a s některými lidmi a účast-
níky tak navázal velmi dobré kontakty, 
včetně kněží. Ale pravidelnost, kdy se 
člověk může potkávat se stejnými lid-
mi a prohlubovat tak nějaké vztahy, ta 
tady chybí. Ale to k biskupské službě 
patří.

A měl jste někoho nablízku, kdo by 
vás podporoval v těžkých chvílích?
Nejsem typ člověka, který by si hned 
stěžoval a  okamžitě hledal nějaké 
povzbuzení u druhých. Samozřejmě 
mám přátele, kterým jsem se někdy 
svěřil, ale především jsem se snažil si 
věci uspořádat a vyrovnat se s nimi 
sám. To není žádné hrdinství, ale spíš 
přesvědčení, že člověk musí začít 
u sebe. Nemůže si zvykat, že když při-
jde nějaká obtíž, nespokojenost nebo 
bolest, tak to hned začne házet na ně-
koho druhého. Přátelství mě tedy po-
vzbuzovalo a pomáhalo, ale prvotně 
jsem se vždy snažil s těmi záležitostmi 
vypořádat sám. Jsem (nebo se spíše 
snažím být), člověk naslouchající  a ne 
ten, kdo přenáší své pocity na druhé. 

  Chápu, ale necítíte se pak osamě-
le?
Osamělý jsem se nikdy necítil. Vždycky 
jsem byl obklopen spoustou lidí, vždyc-
ky jsem měl kam jít a s kým být – a ně-
kdy toho bylo až víc, než bylo únosné. 
Člověk pak musí najít rovnováhu a na-
učit se také odmítat, což pro mě nebylo 
snadné. Každé odmítnutí totiž mohlo 
být vnímáno s nepochopením, jako by 
si člověk o sobě začínal příliš myslet: 
„aha, on už si o sobě moc myslí, už mu 
nejsme dost dobří.“ A to samozřejmě 
nebyla pravda. V tomto ohledu to byl 
vlastně neustálý vnitřní boj, který mě 
provázel po celá léta – snaha všem vy-
hovět, být k dispozici, a přitom vědět, 
že to zkrátka není možné.

   To se asi stává každému, kdo se 
dostane do nějaké vyšší funkce – 
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postavičky vystupovat.

Bližší informace: casopisnezbeda.cz

Listopadový Nezbeda a Cvrček

Rádi zašleme na požádání zdarma ukázkové výtisky.

V listopadovém výtisku Nezbedy mladí čtenáři nalez-
nou rozhovor Nebojte se žít! s hercem Jaroslavem To-
mášem, další část reportáže studentky Anny Pavelco-
vé, která na dorazila na salesiánské misie do Tanzanie, 
pokračování příběhů Sedm dní, Správné čtyřky, Božího 
trestu a osudů Maxmiliána Kolbeho Rytíř Neposkvrně-
né. Nechybí tradiční rubriky Humor, Vlčí doupě, Pře-
vratné objevy, Filmový svět a Pro bystré hlavy.

Listopadový Cvrček učí malé čtenáře, že spánek 
je pro nás důležitým odpočinkem. Mají spánek svěřit 
Bohu, aby si v noci dobře odpočinuli a ráno zase plni sil 
mohou vstát do nového dne.

Křesťanský časopis pro předškolní  dětiCVRČEK
LISTOPAD 2025

Milé děti, chodíte rády odpočívat? Já jo, ale pak se mi zase nechce jen ležet, a tak raději 

zase vylezu a maminka mě musí zahánět do postele. Nakonec jsem místo odpočívání úplně 

ulétaný a uběhaný. A večer už zase nemám na nic sílu a táta mě musí do postýlky donést. 

Občas by nebylo od věci se přes den natáhnout, abych večer stihl ještě večerníček.

Cvrček usnul, ještě než večerníček začal. Tak se mu alespoň zdál. Ale byl trochu poplete-

ný. Které večerníčky se Cvrčkovi zdály? Zkus vymyslet příběh, ve kterém budou všechny tyto 

postavičky vystupovat.

Nebojte se ž
ít

!

W
W

W
.C

A
S

O
P

IS
N

E
Z

B
E

D
A

.C
Z

 
•

 Z
Á

B
A

V
N

Ý
 K

Ř
E

S
ŤA

N
S

K
Ý

 Č
A

S
O

P
IS

 P
R

O
 D

Ě
T

I

LISTOPAD 2025 11
34 

LE T

VYCHÁZÍME

Vilé m  Tell – O
m

yl

S e d m  d ní

lidé, kteří ho znali dříve, začnou hodnotit a říkat, že se 
změnil, že už není stejný, že ho ta funkce pohltila.
Ano, toho jsem se vždycky obával a snažil se, aby mě sa-
motná funkce nepohltila. Abych zůstal Václavem Malým, 
katolickým křesťanem, který byl pověřen určitou službou – 
a přitom neztratil sám sebe. Samozřejmě, je to služba velmi 
zodpovědná. Člověk je více na očích, a s tím se musí naučit 
žít. A také s tím, že není v lidských silách zalíbit se všem. Ani 
biskup to nedokáže – a musí unést i tuto skutečnost. Není 
to vždy příjemné, někdy je to těžké, ale k té službě to prostě 
patří.

   Co pro vás znamenalo být pomocným biskupem 
právě v Praze, kde jsou věřící – ve srovnání s ostatní-
mi kouty republiky – náročnější a  své představitele 
posuzují mnohem kritičtěji, ať už v politice nebo v cír- 
kvi?
Je to náročné.  V Praze mají lidé přirozeně možnost jít tam, 
kde se cítí dobře, kde se cítí osloveni. A proto se na každé 
veřejné vystoupení dodnes připravuji a nikdy to nenechám 
náhodě nebo nespoléhám na pouhou výmluvnost, to by 
bylo špatné. Snažil jsem se, aby má slova a mé působení, 
byly podpořeny tím, že si za tím stojím, že o tom přemýš-
lím. Ale člověk si nemůže myslet, že se mu podaří oslovit 
vždy všechny. Je to trochu komplikované, i kvůli tomu, že 
se člověk ne vždy dozví, jak na posluchače působil a zda je 
něčím oslovil. Mluvíte k lidem a nevíte, co z té bohoslužby 
na ostatní zapůsobí. Člověk by se přeci jenom rád setkal 
s nějakou reakcí. Ne, že bych čekal na chválu a už vůbec ne 
na lichocení, ale věcná korekce nebo zpětná vazba člověku 
občas chybí. 

Na druhou stranu lidé velmi rychle vycítí, zda něco říkáte 
jen tak „od stolu“, anebo zda to vychází opravdu z nitra. 
Nikdy nesmíte posluchače podceňovat, nebo přistupovat 
s postojem „já jim něco spatra řeknu“. To je veliké nebez-
pečí. Je třeba vážit slova a nemluvit jen tak o ničem, do 
prázdna.

  Pro mnoho lidí, kteří chodí do kostela, je kázání tím, 
co je posílí na celý týden. Když ale kněz přijde nepřipra-
vený a slovo jen odbyde, lidé to vycítí – a zamrzí je to...
Souhlasím. A další věc, na kterou je potřeba si dávat pozor 
je, aby kněz před ostatními nevystupoval jako někdo, kdo 
má navrch, ale vystupoval jako jeden z nich. Za to jsem se 
vždycky modlil, i dnes před každou bohoslužbou vyslovím 
střelnou modlitbu, aby mě Pán Bůh chránil od tohoto po-
stoje. 

  Myslíte, že se církev za těch 28 let, co jste v tomto úřa-
du, někam posunula? Nebo má ještě rezervy?
Na jedné straně se určitě posunula – můžeme zmínit rozvoj 
školských a charitních aktivit nebo působení v nemocni-
cích, věznicích, armádě či policii. Na straně druhé však stále 
vnímám rezervy v tom, že část věřících se nechává spíše 
obsluhovat, než aby vnášela do života církve vlastní obda-
rování a aktivně se zapojovala do společenství. V tom vidím 
veliký prostor, který ještě čeká na naplnění. 

  S úbytkem kněží bude stejně nutné, aby věřící přebí-
rali více odpovědnosti.
Ano, přesně tak. Nemohou čekat, že kněz všechno vyřeší, 
ale naopak je třeba kněze podpořit. Třeba tím, že se lidé 
ujmou různých služeb v rámci místního společenství. Ať 

jsou to biblická společenství, modlitební společenství nebo 
setkání různých skupin.

Je pravda, že někdy bývá problém i v určité odtažitosti, 
odstupu – na obou stranách. Proto je důležité vytvářet lid-
skou blízkost, aby i kněz byl skutečně blízko lidem.

  Je něco, co byste dnes udělal jinak? Kdybyste s dnešní 
zkušeností znovu přijímal biskupské svěcení?
To je docela obtížná otázka. Ano, cítím, že mám dluhy – 
třeba v tom, že jsem se nemohl více věnovat konkrétním li-
dem, kteří mi byli svěřeni. že jsem nemohl vždy říci ano, Ně-
kdy jsem nedokázal říci „ano“, jindy jsem někoho opomenul 
pozvat, nebo jsem se zdráhal otevřeně a citlivě říct do očí, 
co se mi nelíbí. Pravda se totiž někdy těžko říká. V tom cítím 
své nedostatky a rozhodně nemám pocit, že bych vše vy-
konal dokonale. Vždycky to mohlo být ještě lepší.

  A jaké máte nyní plány do budoucna?
Žádné velké plány nemám. Budu osvobozen od některých 
administrativních povinností, budu se snažit dle svých mož-
ností při setkáních s lidmi je povzbuzovat ve víře a naději. 
To vidím jako to podstatné poslání biskupa – povzbuzo-
vat k následování Ježíše. Pro někoho to může znít obecně 
a jednoduše, ale myslím, že následování Krista je základem 
pro uchování a předávání víry dalším pokolením.  Upřímně, 
nechtěl bych být „na roztrhání“, ale rozhodně nebudu mít 
jako emeritní biskup spoustu času. Budu muset postupem 
doby vážit i své síly. Všichni víme, že přílišná aktivita může 
vést až ke zpovrchnění. A to nechci, abych se do takové 
fáze dostal. 

 Běla Svobodová
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Stojí za to podívat se, jak se tato 
synodální zkušenost odráží u  nás, 
v pražské arcidiecézi. Jeden z nej-
důležitějších kroků učinil arcibiskup 
Jan Graubner, když na první nedě-
li adventní loňského roku zveřejnil 
Pastorační plán pražské arcidiecé-
ze s konkrétními úkoly na rok 2025. 
Příprava tohoto plánu probíhala ně-
kolik měsíců za konzultace s  kně-
žími a Pastoračním střediskem. Vý-
znamnou součástí tohoto plánu je 
důraz na synodalitu v životě našich 
společenství. Arcibiskup rozhodl, že 
kromě povinných ekonomických rad 
bude mít do konce roku 2025 kaž-
dá farnost ustanovenu i  radu pas-

torační. Pokud je farnost příliš malá 
a volby by nebyly reálné, může farář 
po dohodě s vikářem získat výjimku 
a  jmenovat radu přímo z  aktivních  
farníků.

Samotné ustanovení rad však není 
to hlavní. Důležitější je, aby se v nich 
jednalo opravdu synodální metodou 
– tedy ne tak, že by její členové prosa-
zovali jen to své nebo že by její funkce 
byla pouze formální a kněz by o všem 
rozhodoval jen sám. Smyslem syno-
dality je učit se budovat společenství, 
hledat cestu k  druhým, naslouchat 
a  spolupracovat pro plodnou misii. 
Synodální metoda obsahuje tři kro-
ky: nejprve každý vysloví svůj pohled, 

v dalším kole účastníci říkají, co je za-
ujalo z toho, co zaznělo, a ve třetím 
kole se hledá společné. Mezi jednotli-
vými částmi je čas na modlitbu, ztišení 
a naslouchání Duchu Svatému.

Dalším krokem podporujícím sy-
nodalitu v  arcidiecézi bylo vydání 
Řádu přípravy snoubenců a dopro-
vázení mladých manželů. Arcibiskup 
jej, po konzultacích s odborníky, kně-
žími a laiky a na základě vatikánského 
dokumentu z Dikasteria pro laiky, ro-
dinu a život, představil na první neděli 
adventní 2024. Jedná se o  realizaci 
spolupráce kněží a  laiků pro podpo-
ru stabilních manželství a  rodin. Už 
v době přípravy Řádu byly osloveny 
manželské páry ochotné zapojit se 
do přípravy snoubenců a doprovázení 
mladých manželských párů a byl pro 
ně uspořádán roční kurz o Teologii 
manželství. Letos v  srpnu kurz do-
končilo čtyřicet párů. Další ročník se 
rozběhne letos v listopadu.

Další přínosnou aktivitou jsou 
dvoudenní setkání arcibiskupa a ge-
nerálních vikářů s kněžími z jednotli-
vých vikariátů probíhající po celý rok 
2025. Tato setkání jsou vedena syno-
dálním způsobem a spojují modlitbu, 
sdílení a dialog. Základním tématem 
je kněžská spiritualita a kněžský život 
dnes. Další oblastí, které se účastní-
ci věnují, je pastorace a evangeliza-
ce. V neposlední řadě kněží diskutují 
o praktických a potřebných promě-
nách organizace diecéze, aby míst-
ní církev dokázala hlásat evangelium 
a nenechala se přetěžovat starostmi 
o majetek, především, o jistě význam-
né, ale zatěžující, kulturní dědictví, 
které tvoří velké množství našich kos-
telů.

Arcibiskup pražský rovněž usta-
novil Pastorační radu arcidiecéze 

Synodální aktivity 
v pražské arcidiecézi

Před rokem se v Římě sešli zástupci biskupů a věřících laiků z celého světa  
na druhém zasedání biskupské synody. Pod vedením papeže Františka přítomní 
debatovali o tom, jak rozvíjet synodální rozměr katolické církve. Závěrečný 
dokument, který účastníci přijali a papež František bez váhání schválil,  
byl předán celé církvi k dalšímu studiu a uvádění do praxe. 
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pražské a Pastorační radu mládeže, aby mohl naslouchat 
různým hlasům, včetně pohledů mladší generace. Pokra-
čují též podzimní setkání s názvem Večery o ekonomi-
ce, na které jsou zváni členové ekonomických rad farností 
a kněží a kde se diskutuje o životě církve po restitucích. 

Kromě vyjmenovaného existuje v naší arcidiecézi řada 
dalších iniciativ, které rozvíjejí synodální metodu a přispívají 
k živému společenství a k zapojení laiků. Děkujeme všem 
kněžím, kteří se s odvahou chopili iniciativy a uvedli tuto 
metodu do života ve svých farnostech, především ve far-
ních radách. Děkujeme také všem laikům, kteří se aktiv-
ně zapojují a usilují o rozvoj někdy nelehce budovaného 
společenství místní církve – tak důležitého pro plodnost 
evangelizace. 

Pastýř naší arcidiecéze, arcibiskup Jan pro rozvoj sy-
nodálního ducha koná mnohé. Avšak synodalita se stane 
stylem života církve jen tehdy, když svůj díl vykoná každý 
z nás. Jak připomíná papež Lev XIV.: „Synodalita je postoj, 
otevřenost, ochota porozumět. Každý člověk se svým vlast-
ním povoláním – kněží nebo laici, biskupové, misionáři, ro-
diny – každý s konkrétním povoláním, které mu bylo dáno, 
má svou roli a něco, čím může přispět, a společně hledáme 
způsob, jak růst a kráčet společně jako církev.“

Synodální metoda je tedy duchovní a církevní zkušenos-
tí, která vyžaduje od nás ode všech růst. Bez ochoty k pro-
měně našeho smýšlení jen stěží implementujeme to, co 
synodalita přináší do našeho života pro rozvoj misie. Naším 
cílem zůstává věrnost poslání, které jsme jako pokřtění ob-
drželi od Krista – věrohodně hlásat evangelium i v dnešní, 
často od Boha vzdálené době.

Redakce
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Po studiích v Olomouci vstoupil do řádu 
křižovníků s červenou hvězdou v Praze. 
Po vysvěcení působil jako kaplan na Pel-
tenberku (dnes Hradiště sv. Hyppolita), 
farář a později děkan v Příboře a Mo-
helnici. Stal se také děkanem brněnské 
kapituly u sv. Petra a roku 1577 proboš-
tem na Hradišti sv. Hippolyta. Po smrti 
arcibiskupa Bruse byl v roce 1580 zvo-
len velmistrem řádu křižovníků a o rok 
později jmenován císařem Rudolfem II. 
pražským arcibiskupem.

Křižovnický řád zůstal i nadále hlav-
ním sponzorem obnovovaného arci-
biskupství, které po husitských válkách 
leželo v  troskách. Papež Řehoř XIII. 
Medka potvrdil jako arcibiskupa v dub-
nu 1581 a brzy poté Martin Medek při-
jal biskupské svěcení. Velkou pomocí 
mu byl vzdělaný tajemník a pozdější 
generální vikář Jiří Berthold Pontán 
z Breitenberka. Během jeho episko-
pátu stihlo Čechy několik pohrom – 
povodně, požáry i morové rány.

K osobnosti Martina Medka patřil 
i smysl pro zvláštnosti – v konventu 
křižovníků nechal chovat ochoče-
ného medvěda, který jednou utekl 
a přeběhl po Karlově mostě až ke kos-
telu sv. Tomáše na Malé Straně.

Z  jeho doby pochází i  zajímavý 
příběh o přechodu z  juliánského na 
gregoriánský kalendář. Reformu naří-
zenou papežem odmítly české stavy 
jako „krádež času“, a tak ji Medek pro-
sadil až roku 1584 s císařovou podpo-
rou. Morava však změnu zavedla jindy 
– toho roku tak slavily Čechy a Mora-
va Velikonoce každý zvlášť.

Arcibiskup Medek podporoval úctu 
ke sv. Prokopu a v roce 1588 zajistil 
přenesení jeho ostatků ze Sázavy na 
Pražský hrad. V  té době trpěla arci-
diecéze nedostatkem kněží. Medek 
proto povolával duchovní z  Polska 
i Tyrol a roku 1581 zřídil provizorní se-
minář u křižovníků v Praze, který byl 
později zabezpečen odkazem císař-

Arcibiskup Martin Medek z Mohelnice

ského kuchmistra Breitenbacha. Usi-
loval velmi o vzdělání a mravní kvality 
kněží a díky jeho trpělivosti se podařilo 
udržet katolické duchovenstvo v zemi.

Navzdory obtížím prosadil výstavbu 
několika kostelů – v Lanškrouně a Du-
chcově je sám vysvětil. Za jeho působe-
ní bylo v katedrále sv. Víta dokončeno 
alabastrové Královské mauzoleum, kde 
spočinulo jedenáct českých králů. Je-
zuité za jeho episkopátu založili koleje 
v Českém Krumlově, Krupce a Cho-
mutově. V roce 1589 ještě stačil založit 
špitál a chudobinec v rodné Mohelnici.

Arcibiskup Martin Medek zemřel 2. 
února 1590. Pohřben byl v kapli sv. An-
tonína Poustevníka (dnes sv. Jana Křti-
tele) v katedrále sv. Víta po boku svého 
předchůdce Antonína Bruse. Jeho ná-
hrobní deska z červeného slivenecké-
ho mramoru s reliéfní postavou v pon-
tifikálním rouchu dodnes připomíná 
jednoho z nejvýznamnějších českých 
arcibiskupů 16. století.� Richard Jozíf

Martin Medek se narodil roku 1538 v měšťanské rodině v Mohelnici. 
Město se tak může pyšnit hned dvěma arcibiskupy – kromě Medka i jeho 
o dvacet let starším krajanem Antonínem Brusem. Oba spojovala nejen 
učenost, ale i jazykové nadání – oba ovládali pět jazyků.

V Arcibiskupském semináři máme ve 
zvyku každé nedělní ráno – kromě toho, 
že se modlíme za kněze, kteří slouží ve 
svých farnostech – požehnat novou vo- 
du, kterou jsou bohoslovci pokropeni 
a která se nalije do kropenek naší kaple. 
Jedná se o  starobylou praxi, která má 
svůj původ již v  devátém století v  Zá-
padní Evropě. Tehdy místní synody za-
čaly nařizovat farářům, aby před nedělní 
mši požehnali vodu, kropili jí věřící a na-
bídli ji lidem k odnesení do domovů. Ze 
zvyku, že kněz před bohoslužbou kropí 
lidi na znamení duchovní očisty, pokání 
a obnovy křestní milosti, kterou přiná-
ší slavení eucharistie, se vyvinuly také 
kropenky – nádoby na svěcenou vodu 
u vchodu do kostela, z nichž může kaž-
dý pokropit sám sebe.

Když dnes člověk vejde do koste-
la, omočí své prsty v požehnané vodě 
a udělá jimi znamení kříže, připomíná 
si tímto prostým gestem nejdůležitěj-
ší událost svého života: svůj křest, při 
němž byl obmyt posvěcenou vodou 
ve jménu Otce i Syna i Ducha Sva-
tého. Použití kropenky při příchodu 
na bohoslužbu nám pomáhá prožít, 
že k Bohu přicházíme vždycky jako 
ti, kdo znovu a znovu potřebují du-
chovní očištění. Dává nám také už 
předem zakusit, že mše svatá v nás 
skrze slyšení Božího slova, proměňo-
vání a přijímání obnovuje a rozmno-
žuje křestní milost. Když odcházíme 
z kostela a znovu u východu uděláme 
kříž požehnanou vodou, naznačuje-
me tím, že jdeme do každodenního 

života obmyti Boží blízkostí a jeho po-
žehnáním.

Co má dělat člověk, který není po-
křtěný a vstupuje do kostela? Má se 
také přežehnat svěcenou vodou? Než 
budete číst dále, zkuste si nejprve sami 
odpovědět. Odpověď v úzkém slova 
smyslu by mohla znít: Ne! Kropenka 
u vchodu upomíná na křest, a nemá 
žádný význam, aby ji používal ten, 
kdo pokřtěn nebyl. Odpověď v širším 
slova smyslu by mohla znít: Požeh-
naná voda nemůže nikomu uškodit, 
ale jen prospět. Možná, že v případě 
nepokřtěného rozproudí jeho touhu 
po křestním obmytí.

Radek Tichý,
vyučující liturgiky na KTF UK a rektor 

semináře

Svěcená voda
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  Charita v Kralupech je vaší záslu-
hou jedna z nejdynamičtějších ob-
lastních Charit v pražské arcidiecé-
zi. K rozsáhlé síti sociálních služeb 
přibývají další, aktuálně stavíte 
nový azylový dům a stacionář. Kde 
na to všechno berete sílu?
Je to týmová práce. Nebojím se de-
legovat a mám důvěru ve své spo-
lupracovníky. Jsem rozjížděč, tak-
že rozjedu projekt a pak ho dokážu 
pustit. Vím, že se o  něj pracovníci 
postarají a moje zapojení je pak už 
menší. Naši vedoucí oceňují, že mají 
volnou ruku a svobodu vlastní inven-
ce, že od vedení není tlak na to, jak 
mají pracovat – pokud se samozřej-
mě drží rámce zákona a našeho etic-
kého kodexu. Důležité jsou výsledky. 
To vedoucí pracovníky vnitřně mo-
tivuje a  ti pak dokáží motivovat své  
týmy. 

   Výsledkem je profesionální po-
moc, která se každoročně do-
stane k  více než 700 potřebným. 
Vybaví se vám nějaký konkrétní pří- 
běh? 
K srdci mi zvlášť přirostli lidé, kterým 
jsme pomohli, a oni u nás získali za-
městnání. Patří k nim paní Jana, kte-
rou k  nám dovedl hlad, nebo paní 
Štěpánka. S  dětmi bydlela v  našem 
azylovém domě. Těžkosti překonala 
i díky farnosti, kde našla přijetí. 

  Jak hodnotíte dnešní společnost 
ve vztahu k péči o potřebné?
Češi jsou neskutečně štědří, když je 
chytí příběh. Je to vidět při sbírkách 
na život zachraňující operaci pro kon-
krétní dítě, nebo když přijdou povod-
ně či jiné neštěstí. Výsledky takových 
sbírek nejsou nepodstatné ani v glo-
bálním pohledu. Troufám si ale říct, že 
drobnosti nám občas unikají. Doká-
žeme se mobilizovat, když jde o velké 
věci, ale ty malé, které máme vedle 

sebe, nevidíme. Zajímáme se, když 
pomoc potřebuje náš soused?

  Co konkrétního mohou lidé udě-
lat, aby pomáhali přímo ve svém 
okolí?

Nejdražší komoditou je čas. Nám 
třeba chybějí dobrovolníci, kteří by 
navštěvovali lidi v nemocnicích nebo 
předčítali seniorům. Důležité je vě-
novat člověku čas, pozornost a zá-
jem. 

  Charita má duchovní kořeny. Jak 
moc je křesťanská víra důležitá pro 
vaši práci?
Myslím, že je zcela zásadní. Když jsem 
začínala, byla jsem na stáži v jiné Cha-
ritě a tamní paní ředitelka mi řekla, že 
Charita je dílo Ježíšova srdce. A to je 
prostě pravda. Jen si vezměte naše fi-
nancování – jeden velký otazník kaž- 
dý rok, a  vždy se najdou potřebné 
zdroje. Důvěra v Boží pomoc je alfa 
omega Charity. 

   Co pro vás znamená ocenění  
Cenou Charity ČR?
Nikdy mi nepřišlo, že bych dělala 
něco velkého nebo něco, za co bych 
zasloužila ocenění. Jsem ale ráda, 
hlavně za moje spolupracovníky. Není 
to ocenění jenom mojí práce, ale 
naší práce. Ujištění, že má smysl, že ji 
ostatní vidí.

Charita je dílo Ježíšova srdce

Z
d

ro
j: 

Č
lo

vě
k 

a 
ví

ra

Barbora Kovářová, ředitelka Charity Kralupy nad Vltavou, převzala koncem října 
v katedrále svatého Víta Cenu Charity Česká republika za mimořádný přínos charitnímu 
dílu. Vyprávěla nám o své práci i o tom, co pro ni toto ocenění znamená.

V Kralupech staví na týmové práci 

Barbora Kovářová je laureátkou Ceny 
Charity Česká republika 2025
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1. 11. / 18.00 Praha-Hradčany / 
kapitulní kostel Všech svatých / 
slavnost Všech svatých
2. 11. / 17.00 Praha-Vyšehrad / 
bazilika sv. Petra a Pavla / 
mše sv. za zemřelé
4. 11. / 16.00 Praha-Dejvice / kostel 
sv. Vojtěcha / adorace s modlitbou  
za Katolickou teologickou fakultu UK
5. 11. / 19.00 Praha / internát 
Školských sester sv. Františka / mše sv.
7. 11. / 16.30 Praha-Vinohrady / 
bazilika sv. Ludmily / 
mše sv. za povolání
9. 11. Litoměřice / 
zahájení nového běhu kurzu rodin
9.–11. 11. Želiv / setkání s kněžími 
III. pražského vikariátu
12. 11. Olomouc / konference 
ke svatořečení sv. Anežky České
13. 11. / 18.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / mše sv. ke cti sv. Anežky
22. 11. Praha-Kobylisy / Salesiánské 
středisko mládeže / 
Arcidiecézní setkání mládeže

25. 11. Praha-Staré Město / 
Muzeum Karlova mostu / 
vernisáž historických adventních 
kalendářů z Německa
26. 11. Praha-Dejvice / 
kostel sv. Vojtěcha / 
mše sv. a rekolekce kněží
29. 11. / 16.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / 
liturgie přijetí do katechumenátu

1. 11. / 10.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / jáhenské svěcení
2. 11. / 18.00 Praha-Nové Město / 
kostel sv. Štěpána / 
mše sv. za zemřelé bezdomovce 
5. 11. / 11.00 Praha / 
Rada pro vězeňství 
a vyslání vězeňských kaplanů
6. 11. / 7.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / mše sv.
7.–8. 11. Poličany / 
setkání s vězeňskými kaplany 
a dobrovolníky

9. 11. / 9.00 Praha-Řepy / 
kostel Sv. Rodiny / poutní mše sv. 
9.–11. 11. Želiv / 
setkání s kněžími 
III. pražského vikariátu
13. 11. / 7.00 raha-Hradčany / 
katedrála / mše sv.
15. 11. / 10.00 Praha-Kunratice / 
kostel sv. Jakuba Staršího / 
svatohubertská mše sv.
18. 11. účast na vikariátní konferenci 
vikariátu Kolín
20. 11. / 7.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / mše sv.
22. 11. Praha-Kobylisy / 
Salesiánské středisko mládeže / 
Arcidiecézní setkání mládeže
23. 11. / 18.30 Praha-Kunratice / 
kostel sv. Jakuba Staršího / 
mše sv. pro vietnamskou 
komunitu
24. 11. Praha-Staré Město / 
Křižovnický domácí hospic 
sv. Anežky České / návštěva
25. 11. Praha-Dejvice / 
Arcibiskupský seminář Praha / 
návštěva pražských bohoslovců 
a mše sv.
26. 11. Praha-Dejvice / 
kostel sv. Vojtěcha / 
mše sv. a rekolekce kněží
26. 11.  / 17.00 Červená středa
27. 11. / 7.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / mše sv.
28.–30. 11. Krkonoše / 
rekolekce pro rodiny

Z BISKUPSKÝCH DIÁŘŮ

Z diáře
ARCIBISKUPA GRAUBNERA

Z diáře
BISKUPA WASSERBAUERA

   4. října se uskutečnilo Misijní pu-
tování (nejen) dětí, tentokrát ve spo-
lupráci s  vlašimskou farností. Ve 
Vlašimi jsme se sešli a spolu s posta-

Informace z Papežských misijních děl

burka v čele s P. Jaroslavem Krajlem, 
který sloužil na Hrádku mši sv. Puto-
vala také skupinka z Českého Brodu 
a poutnice ze Strašnic.
  19. října proběhla ve farnostech Mi-
sijní neděle. Doufáme, že se vám vy-
dařila a že i do vašeho kostela dorazily 
misijní sirky jako poděkování za příspě-
vek do sbírky. Najdete na nich i odkaz 
na web PMD a také je můžete využít 
jako modlitební pomůcku za misie. Při 
každém použití sirky vyšlete za kato-
líky v jiných zemích modlitbu. Pokud 
máte nějaké fotografie nebo postřehy 
z farnosti, pošlete je na adresu missio.
praha@seznam.cz. A  nezapomeňte 
také na přípravu na příští Misijní neděli 
v roce 2026, která bude 100. v pořadí.

Blíže: https://www.missio.cz/
misijni-poutnik-nadeje-katecheze

S.M. Angelika Ivana Pintířová SCB

vičkami Jubilejního roku Luce, Xin, Fe 
a Sky putovali do jubilejního chrámu 
na Hrádek. Kromě Vlašimských se 
připojila také skalní skupina z Nym-
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PASTORAČNÍ STŘEDISKO

  12. listopadu od 10.00 Akademie 
nejen pro seniory s  šéfredaktorkou 
Katolického týdeníku Kateřinou Kou-
bovou, která pohovoří na téma Ob-
novená katedrála Notre-Dame jako 
procházka Biblí.

https://pastorace.apha.cz

PASTORAČNÍ STŘEDISKO 
CENTRUM PRO RODINU

  20. ledna až 10. března Společná 
příprava na život v manželství – zimní 
kurz. Přihláška: https://apha.cz/no-
vinky/spzm-zimni26/.

https://pastorace.apha.cz/pro-rodinu

ARCIDIECÉZNÍ CENTRUM 
PRO MLÁDEŽ 

  14.–16. listopadu Víkendovka pro 
mladé 15–19 let, více informací a při-
hlašování cca tři týdny předem na 
webu ADCM.
   22. listopadu Arcidiecézní setká-
ní mladých v Salesiánském středisku 
mládeže v Praze-Kobylisích.
   28. listopadu Arcidiecézní ples 
mládeže na Arcibiskupství pražském. 
Více informací a odkaz na zakoupení 
vstupenek na webu ADCM.
   12.–14. prosince Víkendovka pro 
mladé 11–15 let.
  18. prosince od 6.30 Rorátní mše 
svatá v katedrále, na kterou jsou zvá-
ni mladí z celé arcidiecéze. Následu-
je snídaně a setkání na Arcibiskupství 
pražském.
  Termíny víkendů, akcí a setkání na 
školní rok 2025/26 jsou k dispozici na 
úvodní stránce webu ADCM.  

www.adcm.cz

SVATÁ HORA – POUTNÍ MÍSTO

   1. listopadu od 15.00 do 18.00 
Malé filmové exercicie ve farním sále 
(vstup z ambitů). Úvodem bude pro-
mítnut film Goyovy přízraky. 
  2. listopadu od 17.00 Mše sv., hud-
ba Karel Bříza ad. – Pohřební respon-
zoria. Možnost získat plnomocné 
odpustky. Následuje dušičková po-
božnost v Dušičkové kapli. 
    12. listopadu od 17.00 do 
19.00 Kytarová přehlídka v  refek-
táři. Od 17.00 žáci ZUŠ příbram-
ského regionu, v  18.00 koncert 
Pavla Steidla – koncertní kytarista 
a hudební pedagog. Pořádá ZUŠ Příb- 
ram 1.

   22. listopadu od 15.00 do 18.00 
Malé filmové exercicie ve farním sále. 
Úvodem bude promítnut film P.S.  
Miluji Tě. 
  22. listopadu od 18.00 Svatocecil-
ské nešpory.
  23. listopadu Slavnost Ježíše Kris-
ta Krále. Od 9.00 Mše sv. s hudbou P. 
Šmolíka – mešní proprium. Od 12.00 
do 15.00 adorace Nejsvětější svátosti. 
Možnost získat plnomocné odpustky. 
Po odpolední mši sv. zpívané nešpory.
  30. listopadu Žehnání přinesených 
adventních věnců při všech mších sv.

Výstavy 
  Svíce – votivní dary z Bavorska 
  Požár Svaté Hory
  �Společně na cestě – Joachim kar-

dinál Meisner
  Varhany nejen svatohorské
  �Nitky k nebesům – Svatá Hora na 

svatých obrázcích

Dotkni se a objevuj 
   Výukový program pro mateřské 
a základní školy. Procházka za Rytířem 
– pro žáky MŠ a 1.–3. třídu ZŠ; Pojďte 
s námi na pouť – pro žáky MŠ a 1.–3. 
třídu ZŠ; Výprava za pokladem Svaté 
Hory – pro 3.–6. třídu ZŠ; Baroko nad 
Příbramí – pro 7.–9. třídu ZŠ a SŠ; Ad-
vent pro školy – pro žáky MŠ a 1.–9. 
třídu ZŠ. Více informací na proskoly@
svata-hora.cz nebo tel.: 734 669 250.

www.svata-hora.cz

KOMUNITNÍ CENTRUM 
MATKY TEREZY

     1. listopadu Koncert tří kapel.
   2. listopadu Památka všech věr-
ných zemřelých – bohoslužby v ob-
vyklých časech. Od 14.00 do 17.00 
otevřena kaple Matky Terezy s mož-
ností modlitby a zapálení svíčky. Od 
17.00 dušičková pobožnost na cho-
dovském hřbitově. Od 18.00 do 
20.00 otevřený kostel svatého Fran-
tiška na Chodově s možností modlitby 
a zapálení svíčky. Následuje mše sv.
   6. listopadu od 19.00 Zastavení 
u Matky Terezy: Nad tématem – Ne-
vyléčitelná nemoc a eutanázie. Host: 
Petr Pavlíček, doktor hematologie,  
3. lékařská fakulta UK.
  15. listopadu Farní výlet Posázavím, 
informace na www.kcmt.cz/akce.
   16. listopadu od 15.00 do 18.00 
Tančírna s kapelou „Hvězdný prach“.
  20. listopadu od 19.00 Nad umě-
ním života – Správný parťák pro život. 
S terapeutem Vlastimilem Marušákem.

   20.–23. listopadu Kurz ikono-
pisu s Martinem Damianem na faře  
u  sv. Františka. Nutnost přihlášení, 
www.kcmt.cz/akce.
   25. listopadu od 19.00 Modlit-
ba chval a díků pod vedením kapely 
Ejmen (kostel sv. Františka).
  28. listopadu Adventní dílna na vý-
robu adventních věnců. Nutné přihlá-
šení na kancelar@kcmt.cz. 
   29. listopadu od 10.00 do 18.00 
Adventní jarmark pod střechou. Mož-
nost zakoupit si originální dárky, dát 
si svařák či jiné dobroty. Vystoupení 
souborů Větrák, Větrník a Větrníček; 
vystoupení pěveckého sboru při Mod-
ré škole; od 16.00 divadelní Pejsek 
a kočička – vánoční, vstupné 100 Kč.
   30. listopadu od 16.00 První ad-
ventní koncert – Písně španělských 
Židů. Vystoupí Voice and harp ve slo-
žení L. Harigelová – zpěv, perkuse, 
V. Z. Rais – harfa, T. Zahradníková – 
housle, F. Kratochvíl – akordeon. Do-
poručené vstupné 200 Kč.

www.kcmt.cz

ŘKF U KOSTELA SV. JAKUBA 
STARŠÍHO PRAHA-STODŮLKY 

   2. listopadu od 15.00 Mozartovo 
Requiem v kostele sv. Prokopa, které 
uvede komorní soubor Piccolo coro 
& Piccola orchestra pod taktovkou 
Marka Valáška.
   8. listopadu od 16.00 Mše sv. 
u kaple na stodůleckém hřbitově.
   29. listopadu od 14.00 do 17.00 
Jarmark Církevní mateřské školy  
Srdíčko v KC sv. Prokopa. 

www.farnoststodulky.cz

KOMUNITNÍ CENTRUM 
FARNÍ DVŮR, 
FARNÍ EVANGELIZAČNÍ 
STODOLA A ŘKF 
U KOSTELA STĚTÍ SV. JANA 
KŘTITELE PRAHA-HOSTIVAŘ

  Každé úterý a čtvrtek od 8.30 do 
12.30 Dětský klub Rybičky – hravá 
dopoledne v blízkosti přírody pro děti 
od 2,5 roku. Cena: 400 Kč/4 hod (KC).
  4., 11., 18. a 25. listopadu od 15.45 
Malé večery chval s  adorací (kostel 
Stětí sv. Jana Křtitele).
  5. listopadu od 19.00 Setkání nad 
Písmem (KC).
   9. listopadu od 18.00 Cestovatel-
ská přednáška: Pohádkový Uzbekistán  
(KC).
   22. listopadu od 14.00 do 18.00 
Biblické židovské tance a  modlitby 

http://www.farnoststodulky.cz
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gesty. Workshop pro středně a  více 
pokročilé tanečníky.
   23. listopadu od 18.00 Cestova-
telská přednáška: Egyptem a Jordán-
skem ze Sinaje do Petry – po stopách 
biblického exodu (KC).
  28. listopadu Večer chval. Od 18.00 
mše sv., od 19.00 večer chval s pro-
mluvou, přímluvnými modlitbami, svá-
tostí smíření, adorací, agapé (kostel 
Stětí sv. Jana Křtitele / Farní stodola).
   29. listopadu od 14.00 do 18.00 
Kreativní dílna pro malé a velké: ad-
ventní věnce. S sebou korpus, svíčky 
a  materiál na dekorování. Na místě 
bude k dispozici chvojí, drátky, tavné 
pistole, v omezené míře i dekorační 
materiál. Vstupné 150 Kč + cena spo-
třebovaného materiálu. Na dílnu je 
třeba se předem přihlásit na kreativni-
hostivar@seznam.cz.
  29. listopadu od 18.30 Rozsvěcení 
adventního věnce s rorátním koncer-
tem a  žehnáním adventních věnců 
(kostel Stětí sv. Jana Křtitele).

www.farnosthostivar.cz

KOMUNITNÍ CENTRUM 
KRISTA SPASITELE 
PRAHA-BARRANDOV

   12. listopadu od 19.00 Varhanní 
koncert věnovaný památce italského 
varhaníka a skladatele M. E. Bossiho. 
Přednese prof. Jaroslav Tůma, který 
v říjnu obdržel vyznamenání ministra 
kultury. Na programu J. S.Bach, J. Gu-
ridi, W. A. Mozart, M. E. Bossi a varhan-
ní improvizace. Doporučené vstupné 
činí 200 Kč, děti zdarma; rezervace 
na koncerty@centrumbarrandov.cz 
(kostel Krista Spasitele).
   15. listopadu od 17.00 Duo Col- 
legium Wartberg – Central Europe 
Tour. Účinkují: Daniel Rumler (housle, 
barokní housle, viola) a Ján Krigov-
ský (violón, kontrabas). Na programu:  
J. S. Bach, J. N. Hummel, K, Pend-
erecki a  současní slovenští autoři.  
Doporučené vstupné 150 Kč, děti 
zdarma (sál KC Pod kostelem).
   21. listopadu od 19.00 Hudba, 
slovo a  … minimalismus. Závěreč-
ný koncert z cyklu netradičně poja-
tých hudebních večerů propojujících 
hudbu s mluveným slovem. Účinkují: 
Magdalena Mašlaňová, Matěj Polášek, 
Zdena Hájková, Petr Mašlaň, Kateřina 
Polášková. Doporučené vstupné 150 
Kč, děti zdarma. Na programu: A. Pärt,  
J. S. Bach a další (sál KC Pod kostelem).
   23. listopadu 5. výročí posvěce-
ní kostela Krista Spasitele. Od 10.30 

slavnostní mše sv., kazatelem bude  
P. Vojtěch Soudský OP. V 18.30 mše 
sv. se Mší F dur Zdeňka Fibicha v pro-
vedení Zbraslavského sboru.
  27. listopadu od 19.00 Lékařem dět-
ských srdcí na pěti kontinentech. Bese-
da s MUDr. Viktorem Tomkem Ph.D., ve-
doucím lékařem dětského kardiocentra 
v  Motole, který pohovoří o  zkušenos-
tech z  humanitárních misí dětského 
kardiocentra (sál KC Pod kostelem).
   30. listopadu od 16.30 Advent-
ní neděle se starými mistry – koncert 
z  cyklu Andělská matiné. Vystoupí 
sdružení Camerata Pontes pod ve-
dením Luboše Dudka. Na programu: 
houslové koncerty J. S. Bacha a J. Hay- 
dna a výběr z Čtvera ročních období  
A. Vivaldiho. Vstupné dobrovolné  
(kostel Krista Spasitele).
  3. prosince od 18.00 Koncert stu-
dentů varhanního oddělení Pražské 
konzervatoře. (kostel Krista Spasitele) 
   Výstava o  eucharistických zá-
zracích podle webu Carla Acutise 
v hale a  sále KC. Možnost návštěvy 
v době konání akcí v KC nebo po tele-
fonické domluvě.

www.centrumbarrandov.cz

ŘKF DOBŘÍŠ, PASTORAČNÍ 
CENTRUM SV. TOMÁŠE

  2. listopadu od 14.00 Modlitba za 
zemřelé na hřbitově ve Svatém Poli 
s jáhnem Vojtěchem Popprem za tru-
bačského hudebního doprovodu. Od 
15.00 na dobříšském hřbitově u kříže 
s P. Angelem Scaranem.
  Od 6.  listopadu od 18.00 do 20.00 
Začátek kurzu Večerního malování 
akademického malíře Mira Pograna 
a Mgr. Daniely Doubkové (pět čtvr-
tečních podvečerů). Přihlášky na miro.
pogran@centrum.cz nebo daniela.
doubkova@gmail.com; cena 2000 Kč.
   8. listopadu od 17.00 Další lekce 
kruhových tanců s Evou Fenclovou. 
Cena lekce je 150 Kč (PC).
  9. listopadu od 10.15 Vernisáž Mar-
kéty a Mirka Salcmanových „Na Pleš!“. 
Grafiky a malby snažící se vystihnout 
myšlenku, moment nebo určitý po-
hled na věci, které na nás působí. K vi-
dění do 5. prosince, vstup zdarma.
   11. listopadu od 19.00 Meziná-
rodní vězeňské společenství. O tom-
to hnutí, které pomáhá odsouzeným, 
propuštěným, obětem trestných činů, 
rodinám a dětem vězňů bude hovo-
řit P. František Marek Míček O.Praem. 
Vstupné dobrovolné (PC).

www.farnostdobris.cz

KOMUNITNÍ CENTRUM 
SV. LUDMILY NA TETÍNĚ

  6. listopadu od 18.00 Mezi břehy 
dobrého života. Benefiční akce do-
mácího hospicu Mezi břehy (čtení Te-
reza Boučková, šanson Klára Trojano-
vá, slovo Markéta Macháčková).
   9. listopadu od 16.00 Dětský fil-
mový klub promítne film Ponjo z úte-
su nad mořem (Japonsko, 2008).
  13. listopadu od 20.00 Tichá me-
ditace Karmel. Bližší informace na li-
buse.lukasova911@gmail.com.
   16. listopadu od 18.00 Projekce 
filmu Bratři (ČR/SR, 2023) za účasti 
režiséra snímku T. Mašína. U příleži-
tosti Dne boje za svobodu a demo-
kracii pořádá obec Tetín.
  20. listopadu od 17.00 Výroba ad-
ventních věnců.
  22. listopadu od 10.00 Krápníček, 
zážitkový speleologický kroužek pro 
děti.
   22. listopadu od 16.30 Tanči 
s Maky, taneční workshop pro děti.
   28. listopadu od 16.00 Adventní 
jarmark.
  29. a 30. listopadu Seminář Životy 
skryté v Bohu (2. část kurzu).

www.kc-ludmila.cz

ŘKF U KOSTELA SV. LUDMILY 
PRAHA-VINOHRADY

   7. listopadu Modlitby za povolání 
ke kněžskému, řeholnímu a  rodin-
nému životu. Od 14.00 tichá adora-
ce, v 15.00 Korunka Božího milosr-
denství, od 15.30 společná adorace, 
vedou sestry sv. Kříže. V 16.30 mše 
sv. za povolání, celebruje Mons. Jan 
Graubner. 
   5. listopadu od 18.30 Slavnostní 
koncert k 75. výročí úmrtí Vojtěcha 
Říhovského, ředitele kůru v kostele sv. 
Ludmily a skladatele duchovní hud-
by. Účinkují: O. Mucha – harmonium,  
G. Němcová – mezzosoprán, na pro-
gramu: V. Říhovský, E. Ambros, B. A. 
Wiedermann ad. Vstupné dobrovolné.  
   8. listopadu od 14.00 Musica 
loci baziliky sv. Ludmily – Benefiční 
koncert pro Mary’s meals. Od 14.00 
komentovaná prohlídka baziliky  
s J. Syneckým. Od 14.45 Dušičkový 
varhanní koncert. Účinkuje: T. Pin-
dór, na programu: J. Alain, C. Franck,  
M. Dupré. V 15.30 následuje komen-
tovaná prohlídka varhan s T. Pindó-
rem a J. Hlaváčkem. Vstupné dobro-
volné – sbírka na transparentní účet 
Mary’s Meals (www.marysmeals.cz). 

mailto:libuse.lukasova911@gmail.com
mailto:libuse.lukasova911@gmail.com
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   15. listopadu od 10.00 Farní den 
her na Arcibiskupském gymnáziu. Tě-
šit se můžete na Krycí jména, Kaská-
die, Osmero a další.  
  Jubilejní polední duchovní zasta-
vení Každou středu v poledne zazní 
krátká varhanní meditace. Po mod-
litbě Anděl Páně bude přednesena 
krátká úvaha ke Svatému roku a po-
modlí se potřebné modlitby k získání 
plnomocných odpustků. Vše zakončí 
varhanní hudba.
   Nedělní škola Každou neděli po 
mši sv. sloužené od 11.00 půlhodinka 
vyprávění o základech naší víry. 

www.ludmilavinohrady.cz
 
ŘKF U KOSTELA SV. TOMÁŠE 
PRAHA-MALÁ STRANA

   16. listopadu od 18.00 Koncert 
Svatotomášského sboru k svaté Ce-
cílii. Program: F. X. Thuri – Requiem. 
Sólisté: M. Brčáková, E. Vernerová, V. 
Votápek, J. Brčák. Sbor a orchestr řídí 
P. Verner (kostel sv. Tomáše).
   22. listopadu od  18.00 Mše sv. 
s pobožností ke sv. Ritě a požehná-
ním růží v kostele sv. Tomáše. Podle 
tradice přinášíme tři růže.

http://www.augustiniani.cz

ŘKF U KOSTELA SV. JAKUBA 
STARŠÍHO PRAHA-KUNRATICE

   15. listopadu od 10.00 Svatohu-
bertská mše sv. v kostele sv. Jakuba 
Staršího.
   23. listopadu od 18.30 Mše sv. 
křesťanské vietnamské komunity 
v kostele sv. Jakuba Staršího.
  V adventu rorátní mše sv. v koste-
le sv. Jakuba Staršího – úterý a středy 
v 6.30 a soboty v 7.00.

www.farnostkunratice.cz

ŘKF KEBLOV
  14. prosince Pouť a adventní kon-
cert ke cti sv. Lucie v  Ježově. Od 
14.00 Mše sv., celebruje Mons. Zde-
nek Wasserbauer. V 15.00 adventní 
koncert, vystoupí manželé Radovi. 
Následuje posezení s  pohoštěním 
v KD Ježov. Výtěžek koncertu bude 
věnován na projekt Adopce na dálku.

https://www.farnostkeblov.cz

KOMUNITNÍ CENTRUM 
ZAHRADA – VLAŠIM

  5. listopadu od 19.00 Pavěl Váně 
(Progres 2) a Michal Pospíšil (Alband), 
(folkrockový klub).

  26. listopadu od 19.00 Petra Kla-
bouchová, autorka několika knih, 
představí svoji novinku Duch Pankrá-
ce. Host: Marco Mendess, italský roc-
kový polyinstrumentalista (Literární 
klub) Pořadatel: Charita Vlašim.

https://komunitnicentrumvlasim.cz, 
Facebook: Folkrockový klub Vlašim

FRANTIŠKÁNSKÝ KLÁŠTER 
V HÁJKU

   1. listopadu od 11.00 Slavnost 
Všech svatých, Dušičková. Mši sv. cele-
bruje P. Daniel Peter Janáček O.Praem.

www.hajek.ofm.cz

KERÍT DRASTY, KARMEL 
SV. JOSEFA DRASTY

  6.–11. listopadu Dny v tichu podle 
F. Jalicse pod vedením Marka Chvátala.
  27.–30. listopadu Dny v tichu pod 
vedením týmu Kerít.
Možnost přihlášení na webu Kerítu. 

www.kerit-drasty.cz

KOMUNITA CHEMIN NEUF

  2.–9. listopadu Duchovní cvičení 
v tichu podle sv. Ignáce.
  14.–17. listopadu Duchovní obno-
va podle sv. Ignáce.
  5.–7. prosince Společné víkendové 
setkání pro mladší i starší mládež.
   Každé úterý od 19.45 Modliteb-
ní setkání v klášteře v Tuchoměřicích. 
Doprava: z Bořislavky (Metro A) bus 
312 do zastávky Tuchoměřice, Zá-
mek. Před cestou si vždy na webo-
vých stránkách Komunity ověřte, zda 
se v daný den modlitební setkání koná.  

www.chemin-neuf.cz

DOMOV 
SV. KARLA BOROMEJSKÉHO

  16. listopadu od 16.30 W. A. Mozart 
– Requiem. Vystoupí Kladenský sym-
fonický orchestr a  Salvátorský sbor 
s  přáteli. Soprán: B. Holečková, alt:  
M. Vojáčková, tenor: K. Procházka, bas: 
R. Seidl; dirigent: Jan Steyer. Vstup-
né dobrovolné (kostel Sv. Rodiny). 
   30. listopadu od 16.30 První ad-
ventní koncert. Vystoupí Musica Al-
ternativa. Housle: Barbora Drobíková, 
Pavel Jordák, hoboj: Eva Houdková, 
violoncello: Nathan Cutler, flétna Len-
ka Cutlerová; dirigent: Jaroslav Kořán. 
Na programu: M. Praetorius, J. S. Bach,  
J. V. Stamic, P. I. Čajkovskij a  další. 
Vstupné dobrovolné (kostel Sv. Rodiny).

www.domovrepy.cz

METROPOLITNÍ KAPITULA 
U SV. VÍTA V PRAZE

   1. listopadu od  7.00 Slavnost 
Všech svatých, mše sv. z cyklu Pu-
tování po katedrále bude sloužena 
v boční kapli. Od 10.00 mše sv. s já-
henským svěcením, celebruje Mons. 
Zdenek Wasserbauer.
   13. listopadu od  7.00 Svátek sv. 
Anežky, mše sv. z cyklu Putování po 
katedrále bude sloužena v boční kapli. 
Od 18.00 mši sv. celebruje Mons. Jan 
Graubner.
   26. listopadu od  7.00 Červená 
středa, mše sv. z cyklu Putování po 
katedrále bude sloužena v boční kapli.
  29. listopadu od 16.30 Liturgie při-
jetí do katechumenátu, slouží Mons. 
Jan Graubner. Od 18.00 zádušní mše 
sv. za Karla IV.

www.katedralasvatehovita.cz, 
www.kapitula.cz

KOLEGIÁTNÍ KAPITULA 
VŠECH SVATÝCH 
NA HRADĚ PRAŽSKÉM

  1. listopadu Slavnost Všech sva-
tých, oslava patrocinia kapitulního 
kostela Všech svatých na Hradě praž-
ském. Od 17.30 nešpory, od 18.00 
pontifikální bohoslužba, kterou s ko-
legiem kanovníků bude celebrovat 
Mons. Jan Graubner. Při bohoslužbě 
zazní Missa pro Sponso et Sponsa od 
Givanniho Valentiniho. Zpěvem do-
provodí NiTrioEnsemble.

http://kapitulavsv.cz

KRÁLOVSKÁ KOLEGIÁTNÍ 
KAPITULA SV. PETRA A PAVLA 
NA VYŠEHRADĚ

  2. listopadu od 17.00 Bohoslužba 
v bazilice věnovaná památce zesnu-
lých, celebruje Mons. Jan Graubner. 
Následuje pobožnost za zemřelé na 
vyšehradském Slavíně, kterou vede 
Michal Němeček.
  11. listopadu Svatomartinský lam-
pionový průvod. Program začíná 
v 15.30 u Purkrabství hrou pro děti, 
od  16.30 následuje modlitba v  ro-
tundě sv. Martina a  v  17.00 bude 
u  Purkrabství zahájen průvod. Na 
tuto akci zve Skautské středisko Ma-
ják ve spolupráci s Národní kulturní 
památkou Vyšehrad a Vyšehradskou 
kapitulou. 
   16. listopadu od  17.00 Koncert 
v bazilice. Zazní kompletní Biblické 
písně od Antonína Dvořáka. Účinkují: 

http://www.domovrepy.cz
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PŘIJETÍ REZIGNACE

   Mons. Václav Malý, emeritní po-
mocný biskup, rezignoval dne 18. září 
2025 z důvodu nadcházejícího dovr-
šení 75 let věku na funkci člena Kněž-
ské rady Arcidiecéze pražské a  na 
funkci člena Sboru poradců pražské 
arcidiecéze. Arcibiskup pražský rezig-
naci k uvedenému dni přijal. 

Dále rezignoval z důvodu dosaže-
ní věku 75 let na úřad probošta Metro-
politní kapituly u sv. Víta v Praze a zře-
kl se hlasovacího práva v Metropolitní 
kapitule u sv. Víta v Praze, aktivního 
a pasivního volebního práva týkajícího 
se obsazení úřadu probošta, děkana 
a kancléře kapituly.  Arcibiskup praž-
ský jeho rezignaci s poděkováním za 
dosavadní službu přijal ke dni 2. října 
2025 s tím, že nadále zůstává členem 
kapituly s titulem „emeritní kanovník“. 
Jako emeritní kanovník je uvolněn ze 
všech kapitulních služeb, povinností 
či pověření z kanonikátu vyplývajících. 
Může se nadále zúčastňovat jednání 
kapituly s hlasem poradním.

USTANOVENÍ TRIBUNÁLU
FAVOR FIDEI

   Mons. Jan Graubner, arcibiskup 
pražský, ustanovil na dobu tří let, tj. 
od 15. září 2025 do 14. září 2028 tri-
bunál pro vyšetření žádostí o papež-
skou dispens ke zrušení manželského 
svazku ve prospěch víry v případech 
spadajících do Arcidiecéze pražské 
v tomto složení:
JUDr. Marie Kolářová, Th.D. – in-
struktorka,
ICLic. Mgr. S.T.B. Štefan Brinda, 
Ph.D. – obhájce manželského svazku,
JCLic. Mgr. Miloš Szabo, Th.D. – ob-
hájce manželského svazku,

Mgr. Michaela Jungová – notářka, 
Mgr. Markéta Stříteská – notářka.

USTANOVENÍ 

  Bc. et Bc. Radek Búbela je dle ná-
vrhu koordinátora nemocničních 
kaplanů a  dle Směrnice o  činnosti 
nemocničních kaplanů v Arcidiecézi 
pražské s účinností od 1. října 2025 do 
30. září 2030 jmenován a ustanoven 
nemocničním kaplanem Nemocnice 
Na Homolce v Praze.
   Mgr. Martin Janata je s účinností 
od 1. října 2025 do 30. června 2028 
jmenován a ustanoven okrskovým vi-
kářem vikariátu Rakovník.
  Mgr. Pavla Kokaislová, PhD. je dle 
návrhu koordinátora nemocničních 
kaplanů a  dle Směrnice o  činnosti 
nemocničních kaplanů v Arcidiecézi 
pražské s účinností od 1. října 2025 do 
30. září 2030 jmenována a ustano-
vena nemocniční kaplankou Fakultní 
nemocnice Bulovka v Praze a Měst-
ské nemocnice následné péče v Pra-
ze-Vysočany. S účinností od 14. října 
2025 je uvolněna z funkce nemocnič-
ní kaplanky Nemocnice Na Pleši s.r.o.
   Mgr. Jan Kolouch je s  účinnos-
tí od 1. října 2025 uvolněn z funkce 
nemocničního kaplana v Městské ne-
mocnici následné péče v Praze.
  Mgr. Peter Kováč je s účinností od 
1. října 2025 do 30. června 2028 jme-
nován a ustanoven okrskovým viká-
řem vikariátu Podřipsko.
   plk. ThDr. Mgr. Jiří Ignác Laňka, 
Ph.D. je s  účinností od 1. listopa-
du 2025 do 31. října 2030 jmenován 
a ustanoven kaplanem Policie ČR.
   Ing. Mgr. Petra Lorenzová je 
s účinností od 1. září 2025 do 31. srp-
na 2030 jmenována a  ustanovena 
nemocniční kaplankou Nemocnice 

Nymburk. S účinností od 1. července 
2025 do 30. června 2030 je jmenová-
na a ustanovena nemocniční kaplan-
kou Nemocnice Brandýs nad Labem.
  Mons. Mgr. Václav Malý je na zá-
kladě vlastní žádosti s účinností od 1. 
října 2025 uvolněn z funkce biskup-
ského vikáře.
  Mgr. Pavlína Neradová je s účin-
ností od 1. října 2025 uvolněna 
z  funkce nemocniční kaplanky Fa-
kultní nemocnice Bulovka v  Praze 
a Nemocnice Milosrdných sester sv. 
Karla Boromejského v Praze. 
   PhDr. Radek Tichý, Ph.D., S.L.D. 
je s  účinností od 29. září 2025 do  
18. března 2030 jmenován a ustano-
ven členem Sboru poradců Arcidiecé-
ze pražské.

ŽIVOTNÍ JUBILEA

   Stanislav Zápotocký, výpomoc-
ný duchovní ve Voticích, 1. 11. 1960  
(65 let)
  P. Mgr. Vojtěch Sivek SDB, nemoc-
niční kaplan Fakultní Thomayerovy 
nemocnice v Praze, 2. 11. 1970 (55 let)
  Mgr. Bc. Jan Primus, administrátor 
v Příbrami, okrskový vikář, kaplanská 
duchovní služba ve Věznici Příbram, 
4. 11. 1965 (60 let)
   P. Benedikt Tomáš Mohelník, 
Th.D., OP, vyučující na KTF UK, 5. 11. 
1970 (55 let)
  Mons. Karel Herbst, emeritní po-
mocný biskup, emeritní kanovník,  
6. 11. 1943 (82 let)
   Jan Dlouhý, farář v  Mníšku pod 
Brdy, 8. 11. 1950 (75 let)
  P. Mgr. et Mgr. ICLic. David Kučer-
ka O.Cr., administrátor exc. u kostela 
Všech svatých Praha-Slivenec, farář 
u kostela sv. Františka z Assisi Praha-
-Staré Město, 12. 11. 1975 (50 let)

Martin Bělohlávek – zpěv, Filip Šťovíček – varhany. Vstupné 
činí 200 Kč.

www.kkvys.cz

Pozvánky

  �Requiem ve Fakultní Thomayerově nemocnici
V pondělí 3. listopadu od 17.00 zvou nemocniční kaplani 
FTN na Requiem od W. A. Mozarta v kapli sv. Václava. Kon-
cert je modlitbou a vzpomínkou na zemřelé, a je věnován 
pozůstalým, i personálu nemocnice jako poděkování za ná-
ročnou službu. Vstupné dobrovolné. 

  Podvečer pro zájemce o 1. třídu
Ve středu 5. listopadu od 17.00 zve Veselá škola – církevní 

ZŠ a ZUŠ rodiče-zájemce o první třídu školního roku 2026/27 
na podvečerní setkání. Nabízí prostor k rozhovorům o škole 
s rozšířenou výukou umění o přípravě na zápis i dalších důle-
žitých otázkách (Veselá škola, Soukenická 10, Praha 1).

  �Varhanní nešpory maltézských rytířů
V pondělí 10. listopadu od 17.00 se koná v rámci cyklu 
„Varhanní nešpory maltézských rytířů“ koncert pro trubku 
a varhany. Na programu budou díla J. S. Bacha, J. Brahmse 
a S. de Lange. Účinkují: Miroslav Smrčka – trubka a Přemysl 
Kšica – varhany. Místo konání: řádový kostel Panny Marie 
pod řetězem v Lázeňské ulici, Praha 1 – Malá Strana. Kon-
cert pořádá Suverénní Rytířský a Špitální řád sv. Jana z Je-
ruzaléma, Rhodu a Malty a Společnost pro duchovní hudbu 
za podpory MČ Praha 1. Vstup volný.

http://www.kkvys.cz
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  Mgr. Stanislav Glac, administrátor ve Slivici-Milíně, ad-
ministrátor exc. v Pečicích a v Makové-Smolotelích, 13. 11. 
1975 (50 let)
  ThLic. Sebastian Piotr Kopeć, administrátor v Čeláko-
vicích, dobrovolnická duchovní péče ve vězeňství v Praze-
-Pankráci, 16. 11. 1975 (50 let)
   Ing. Mgr. Vladimír Slámečka, Ph.D., rektor Duchovní 
správy pro akademickou obec ČVUT v Praze, 18. 11. 1965 
(60 let)
  Jordán Vilém Matausch, trvalý jáhen, 20. 11. 1943 (82 let)
  ThLic. Václav Steiner, kněz pražské arcidiecéze, 20. 11. 
1947 (78 let)
   Ing. Alois Maceška, trvalý jáhen v Úvalech a vikariátu  
Jílové, 23. 11. 1937 (88 let)
  P. Joseph Dat Tan Nguyen CSsR, administrátor Vietnam-
ské římskokatolické farnosti, 28. 11. 1980 (45 let)
  Mgr. Ing. Martin Opatrný, vedení duchovní formace pro 
kandidáty trvalého jáhenství, trvalý jáhen v II. pražském vika- 
riátu, 29. 11. 1946 (79 let)
   P. Marian Jan Nepomuk Klener OSB, komunita Řádu  
sv. Benedikta v Praze-Emauzích, 30. 11. 1940 (85 let)

VÝROČÍ SVĚCENÍ

   P. Jan Ihnát SDB, komunita Salesiánů Dona Boska  
v Praze-Kobylisích, 1. 11. 1985 (40 let)
   Ing. Alois Maceška, trvalý jáhen v Úvalech a vikariátu  
Jílové, 26. 11. 2005 (20 let)
  Ing. Jan Pečený, trvalý jáhen v Úvalech a vikariátu Jílové, 
trvalý jáhen exc. v Českém Brodě, 26. 11. 2005 (20 let)

KATOLICKÉ BOHOSLUŽBY V TV NOE

   1. 11. (10.30) Mše sv. s papežem Lvem XIV. z náměstí  
sv. Petra ve Vatikánu
  2. 11. (10.30) Mše sv. z kaple Telepace
  3. 11. (11.00) Mše sv. s papežem Lvem XIV. za zemřelého 
papeže Františka, biskupy a kardinály
  9. 11. (10.30) Mše sv. z kaple Telepace  
  16. 11. (10.00) Mše sv. s papežem Lvem XIV. z baziliky  
sv. Petra ve Vatikánu – Jubileum chudých
   17. 11. (10.00) Mše sv. na poděkování za dar svobody 
z kostela sv. Tomáše v Praze
   19. 11. (17.00) Mše sv. za dárce těl pro výukové a vě-
decké účely Lékařské fakulty Ostravské univerzity z kostela  
sv. Václava v Ostravě
  23. 11. (10.00) Mše sv. z BISCUPU v Českém Těšíně 
   30. 11. (10.30) Mše sv. z  kostela sv. Jakuba Staršího 
v Osové Bítýšce

Případné aktualizace na stránkách www.tvnoe.cz a ve vysílání.
Změna vyhrazena.

Na youtubovém kanálu TV NOE jsou k vidění medailonky 
Jubilejních chrámů v ČR.

ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY

Úmysl papeže 
Za předcházení sebevražd: Modleme se, aby ti, kdo jsou 
pokoušeni ke spáchání sebevraždy, nalezli ve svém okolí 

podporu, péči a  lásku, které potřebují, a aby se dokázali 
otevřít kráse života.

Národní úmysl
Za umírající: Modleme se, aby se ti, kdo se přibližují k bra-
nám smrti, mohli smířit s Bohem i bližními a byli plní pokoje 
a naděje.

DUCHOVNÍ CVIČENÍ

  Od 7. do 9. listopadu
Duchovní obnova pro všechny / P. Pavel Hofírek / 
Velehrad
  Od 14. do 16. listopadu
Duchovní obnova / P. ICLic. Jiří Zámečník / Hostýn
  Od 27. do 30. listopadu
Ikonopisecký kurz / Eleonora Lenka Vlková 
(přihlášky na elenvkl@seznam.cz) / Svatá Hora
  Od 27. do 30. listopadu 
Adventní duchovní obnova pro všechny / 
Mons. Vojtěch Šíma / Velehrad
  Od 5. do 7. prosince
Víkendová adventní duchovní obnova s redemptoristou 
„Inspirace k společnému prožívání adventu“ / 
P. Petr Beneš, CSsR / Svatá Hora

Svatá Hora: www.svata-hora.cz
Hostýn: http://hostyn.cz
Velehrad: www.stojanov.cz

http://www.tvnoe.cz
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DAL BŮH KONÍM 
DUŠI?
Alena Svěchová
Brož., 64 str., 
129 Kč

KNIŽNÍ NOVINKY

DĚTI OBJEVUJÍ 
VATIKÁN
Katharina Kunterová, 
Evi Gasserová
Váz., 64 str., 299 Kč
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MALÉ 
DĚJINY CÍRKVE
August Franzen
Váz., 400 str., 
499 Kč
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5. listopadu 1985
V zámku v Bečově nad Teplou byl objeven re-
likviář sv. Maura. Tato románská památka ze 
13. století uchovávala ostatky světců (Maura, 
Timoteje, Apolináře a Jana Křtitele). Členové 
rodu Beaufort-Spontinů, který tento relikviář 
vlastnil, ho nechali ukrýt v zámecké podla-
ze. Zámek byl totiž po druhé světové válce 
znárodněn a tuto památku si příslušníci rodu 
nemohli s sebou vzít do zahraničí.

14. listopadu 1935 
Narodil se Petr Esterka, pomocný biskup br-
něnský a titulární biskup cefalenský. Za minu-
lého politického režimu působil mezi českými 
krajany v zahraničí (USA, Kanada a Austrálie). 
Také sloužil jako vojenský kaplan v  záloze 
v americkém letectvu.

18. – 28. listopadu 1085
Ve francouzském městě Clermontu se ko-
nal církevní koncil. Papež Urban II. zde vyzval 
k  osvobození Jeruzaléma od muslimů. To 
mělo za následek pořádání křížových výprav.  

18. listopadu 
až 27. prosince 1655
V rámci švédsko-polské války obléhala švéd-
ská vojska klášter Jasná Hora v Čenstocho-
vé, nejvýznamnější polské poutní místo. Proti 
tomu povstala polská společnost a po neú-
spěšném obležení byli Švédové ze země vy-
hnáni. Na motivy této události napsal Henryk 
Sienkiewicz proslulý román Potopa.  

22. listopadu 1215
Papež Inocenc III. na čtvrtém lateránském 
koncilu vysvětil na biskupa Ondřeje, probošta 
pražské kapituly   

25. listopadu 1535
Anděla Mericiová oficiálně založila Společ-
nost svaté Voršily.

26. listopadu 1965
Papež Pavel VI. apoštolským listem Praga ur-
bis prohlásil sv. Vojtěcha hlavním patronem 
pražské arcidiecéze.

28. listopadu 1465
Na hradě Zelená Hora byla založena Jednota 
zelenohorská. Jednalo se o spolek katolic-
kých pánů, který byl opozicí vůči králi Jiřímu 
z Poděbrad.

29. listopadu 1905 
Narodil se Marcel Lefebvre, francouzský ar-
cibiskup a zakladatel Kněžského bratrstva sv. 
Pia X., společnosti tradicionalistických řím-
skokatolických kněží. Roku 1988 nedovoleně 
vysvětil čtyři kněze Kněžského bratrstva na 
biskupy, čímž se stal samočinně exkomuni-
kovaným.� Vít Kochánek

O NOVÉM ZÁKONĚ 
A MILOSTI 
V TEOLOGICKÉ SUMĚ
Tomáš Akvinský
Brož., 172 str., 225 Kč

SALVE 2/25
Téma: současné 
teologie
Brož., 168 str., 130 Kč
e-kniha 110 Kč

SVATÝ FILIP NERI
Pina Baglioni
Brož., 144 str., 249 Kč

BARTOLO LONGO: 
APOŠTOL RŮŽENCE 
A ZAKLADATEL 
BAZILIKY V POMPEJÍCH
Marek Woś
Brož., 224 str., 279 Kč

ADVENTNÍ KÚRA 
PRO DUŠI
Anna Mátiková FSP
Brož., 192 str., 249 Kč

PRVNÍ ŽIVÝ BETLÉM
Fulvia Degl’Innocenti, 
Manuela Leporesi
Váz., 24 str., 279 Kč

SVATÁ NOC
Omalovánky
Brož., 16 str., 
59 Kč

VÁNOČNÍ ZÁZRAK
Stormie 
Omartianová 
Váz., 128 str., 
249 Kč

VESELÉ VÁNOCE, 
KULÍŠKU
Frida Nilsson
Váz., 160 str., 
369 Kč

MĚSÍC JE VŠUDE 
STEJNÝ
Sacha Heemels
Váz., 32 str., 
259 Kč

JAK SE 
VZTAHUJETE 
K DRUHÝM?
Annie Chen
Brož., 144 str., 319 Kč

PO EXTÁZI 
PRÁDELNA
Jack Kornfield
Brož., 384 str., 
499 Kč

VDĚČNOST
David 
Steindl-Rast
Brož., 176 str., 
389 Kč

NECH TO PLAVAT
Damon 
Zahariades
Brož., 176 str., 
349 Kč
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Krátce

Poradna sv. Vincence z Pauly: Opora v čase krize
V  odborné sociální poradně pracuji 
už šest let, ale rozhodně nemohu říct, 
že mě už nic nepřekvapí. Každý den 
je jiný a  každý den přináší bolestivé 
příběhy lidí, kteří se ocitají v krizi. Před 
nedávnem jsem hovořila s maminkou, 
která týdny přespávala se dvěma 
dětmi v autě, protože přišla o bydlení. 
Přestože v  České republice funguje 
kvalitní síť sociálních služeb a propra-
covaný systém státní sociální pomoci, 
někteří lidé touto sítí propadávají. 

V  mnoha situacích – díkybohu 
i v této krajní – se nám ale daří lidi do 

této sítě vrátit a nasměrovat je k  ře-
šení. Jednou z  těchto cest je využití 
dávkového systému, který od října to-
hoto roku prochází zásadní reformou. 

Informujeme o tom v článku na další 
straně.

I v čase změn zůstává naše Poradna 
oporou pro ty, kdo potřebují odbor-
né sociální poradenství. Pokračujeme 
také ve výdeji potravinové pomoci, 
která je pro řadu lidí nepostradatelná. 
Pokud byste se chtěli na této pomoci 
podílet, budeme moc rádi. V Bulletinu 
se dozvíte, jak na to.

S poděkováním za podporu, 
Helena Kopecká 

sociální pracovnice Poradny 
sv. Vincence z Pauly

Nový charitní obchod pomůže seniorům 
i lidem s postižením

Charita Neratovice  otevřela nový 
secondhandový obchůdek „Dobrý 
kousek“. Je jediný svého druhu v re-
gionu; umožňuje lidem darovat po-
užité oblečení a  nakupovat kvalitní 
věci za zlomek původních cen.

užívají, ale které je stále v  dobrém 
stavu, čisté, vyžehlené a bez poško-
zení. Charita ošacení následně nabízí 
k prodeji za výhodné ceny. Nakupo-
vat může kdokoliv – rodiny s dětmi, 
studenti, senioři i  všichni ostatní, 
kteří hledají oblečení za přijatelnou  
cenu.

Výtěžek z prodeje podporuje cha-
ritní sociální služby, zejména pomoc 
seniorům a lidem se zdravotním po-
stižením, na kterou se neratovická 
Charita specializuje.  „Novému ob-
chůdku všichni přejeme, aby se mu 
dařilo a aby každý, kdo do něj vstoupí, 
odcházel s ,dobrým kouskem‘ – ať už 
v podobě oblečení nebo radosti z po-
moci druhým,“ říká Lenka Urbanová, 
ředitelka Charity Neratovice.

 Podzimní kolo Sbírky potravin 
se uskuteční v  supermarketech 
v sobotu 8. listopadu.  Rekviem 
za zemřelé, za naše blízké, kte-
ří nás již opustili, i za zemřelé kli-
enty Charity se bude sloužit 7. lis-

topadu od 10 hodin v  kostele sv. 
Kajetána.  Podcast ChariTALK 
přináší dobro do d(uší) už tře-
tím rokem. Přinesl 87 rozhovorů, 
z  nichž posluchače nejvíce za-
ujalo vyprávění Lucie Bílé,  Jiřího 

Stracha, Dany Drábové, Ivana Tro-
jana  nebo  Zbigniewa Czendlika.  

 Charita hledá dobrovolníky 
pro Tříkrálovou sbírku. Kontakt pro 
zájemce: zajicek.antonin@praha.
charita.cz.

Nový obchůdek se nachází na ná-
městí Republiky 400, v  centru Ne-
ratovic přímo vedle hlavního vcho-
du do městského úřadu. Funguje na 
jednoduchém, ale účinném principu: 
Lidé darují oblečení, které už nepo-
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Superdávka by mohla snížit příspěvky tisícům lidí
V posledních měsících se lidé na od-
bornou sociální Poradnu sv. Vincen-
ce z Pauly obracejí pro radu ohledně 
tzv. superdávky. Odborníci z porad-
ny poukazují na to, že změna může 
pro mnoho lidí znamenat existenční 
problém.

Od října začala platit jedna z největ-
ších reforem sociálního systému za 
poslední dvě desetiletí. „Důsledkem 
bude razantní snížení výše podpory,“ 

varuje Helena Kopecká, sociální pra-
covnice z  Poradny sv. Vincence 
z Pauly. 

Předběžné propočty ukazují, že 
mnozí, kteří dosud pobírali zejména 
příspěvek na bydlení, přijdou o tři i ví-
ce tisíc korun. „U našich klientů je tři ti-
síce korun dost peněz, a když jim o ně 
klesnou prostředky, někdy jim prostě 
nezbyde ani životní minimum.“

Pro nové žadatele platí změna již 
od října. Stávajících příjemců dávek se 

dotkne od dubna, do té doby budou 
pobírat příspěvky v původní výši. O su-
perdávku musí ale požádat nejpozději 
do konce tohoto roku, jinak o dávky 
přijdou. 

Pokud se ocitáte v tíživé životní si-
tuaci nebo si nejste jistí, jak o novou 
dávku požádat, obraťte se na Poradnu 
sv. Vincence z Pauly. 

Kontakty pro objednání konzulta-
ce najdete na www.praha.charita.cz/ 
poradna.

Pomáhá v Charitě, kam si původně chodil 
jen pro jídlo

Panu Pavlovi je 53 let. „Moc jsem pil,“ 
shrnuje svůj život a  to, jak dopadl. 
Před rokem skončil na ulici a od té do-
by žije ve stanu. Díky Farní charitě Pra-
ha 14 je na cestě k lepší budoucnosti.

Když šel žádat o  dávku v  hmotné 
nouzi, narazil. „Jste oholený, ostří-
haný, čistý. Nevěřím vám, že žijete ve 
stanu,“ řekla mu úřednice. Prý se musí 
přijít osobně přesvědčit. 

Dodnes k němu „domů“ nedorazila. 
Pro jídlo začal chodit do Farní cha-
rity Praha 14 u  metra Černý Most. 
Postupně se zapojil do práce – nosil 
přepravky, pomáhal s výdejem a úkli-
dem. Dnes je z  dobrovolníka plno-
hodnotným členem týmu. „Pan ředi-
tel se nad nás nepovyšuje. Je férovej. 
Teď mi slíbil smlouvu a plat,“ říká Pavel  
pyšně. 

Pomoc, důvěra 
a druhá šance
Potravinovou pomoc vydává Farní 
charita Praha 14 třikrát týdně: v pon-
dělí maminkám, v  úterý seniorům 
a v pátek lidem bez domova. Obvykle 
přichází pět desítek lidí. Každý musí 
nejprve projít sociálním šetřením. Na 
základě toho dostane průkazku, kte-
rá platí jeden měsíc. Pomoc tady ale 
dávno není jen o jídle. Je o vztazích, 
důvěře a druhé šanci.

Charita očekává, že počet lidí 
v nouzi může v souvislosti s refor-
mou sociálního systému vzrůst. 
Pokud byste chtěli pomoci těm 
nejpotřebnějším, můžete přispět 
finančním darem, darováním trvan- 
livých potravin nebo účastí na blí-
žící se Sbírce potravin. 

 �Darujte trvanlivé potraviny na 
sběrném místě: Azylový dům 
sv. Terezie, Pernerova 20, Praha 
8-Karlín (recepce s nonstop pro-
vozem).
 �Podpořte Sbírku potravin, která 
proběhne v  supermarketech po 
celé zemi v  sobotu 8. listopa- 
du. 

 �Darujte finanční prostředky, 
    � � � �za které potřebné potraviny na-

koupíme.
�     

 �
Číslo  
sbírkového účtu: 

      749986/5500, 
       � variabilní symbol: 
     41

Pomoci můžete darováním potravin

http://www.praha.charita.cz/poradna
http://www.praha.charita.cz/poradna
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Barbora Kovářová, dlouholetá ředi-
telka Charity Kralupy nad Vltavou, je 
letošní laureátkou Ceny Charity Čes-
ká republika. 

Z  malé dobrovolnické farní Charity 
se pod jejím vedením stala profesi-
onální organizace poskytující široké 
spektrum sociálních služeb. Brzy 
by k nim měl přibýt denní stacionář 
pro seniory a nový azylový dům pro 
maminky s dětmi. Charita Kralupy nad 
Vltavou rovněž klade důraz na soci-
ální podnikání: provozuje kavárnu, 

Laureátkou Ceny Charity ČR 2025 
je Barbora Kovářová

charitní obchůdek a šicí a keramickou 
dílnu, kde lidem umožňuje získat pra-
covní zkušenosti, aby se mohli posta-
vit na vlastní nohy. 

„Je to týmová práce. Nebojím se 
delegovat a mám důvěru ve své spo-
lupracovníky,“ vysvětluje Kovářová své 
manažerské krédo. Další ingrediencí 
úspěchu je podle ní křesťanská víra. 
„Myslím, že je zcela zásadní. Když jsem 
začínala, byla jsem na stáži v jiné Cha-
ritě a tamní paní ředitelka mi řekla, že 
Charita je dílo Ježíšova srdce. A to je 
prostě pravda,“ potvrzuje Kovářová.

Charitní penzion má novou kapli sv. Kryštofa
hostům nabídnout nejen kvalitní uby-
tování, ale i prostor pro duchovní od-
počinek,“ uvedl Jaroslav Nekl, ředitel 
Penzionu U sv. Kryštofa. 

Penzion se nachází v klidném širším 
centru Prahy (Záběhlická ul. 60/72, 
Praha 10) a  nabízí 24 lůžek. Hos-
té oceňují zejména tiché prostředí, 
čistotu, zařízení pokojů, dostupnost 
MHD i parkování v areálu penzionu. 

Více na www.krystof.cz.

Narozeninové přání: Nová koupelna 
pro ženy z ulice

Biskup Zdeněk Wasserbauer slav-
nostně požehnal novou kapli sv. 
Kryštofa, kterou v  zahradě svého 
Penzionu U  sv. Kryštofa zbudovala 
Arcidiecézní charita Praha. 

Nová kaple je zasvěcená svatému 
Kryštofovi, patronu poutníků a cesto-
vatelů. Tento intimní duchovní prostor 
je k  dispozici hostům penzionu pro 
ztišení, soukromé rozjímání či mod-
litbu. „Jsme rádi, že můžeme našim 

Farní charita Praha 1–Nové Město letos 
slaví 20. výročí. Letošní Den otevře-
ných dveří byl narozeninovou oslavou 
organizace s výjimečným posláním.

Od svého vzniku se Farní charita speci-
alizuje na pomoc ženám bez domova. 
20. výročí oslavila Dnem otevřených 
dveří, kde mohli návštěvníci nahlédnout 
do každodenní reality sociální práce. 
K narozeninám chce Farní charita na-
dělit klientkám opravu koupelny. „Může 
se to zdát jako maličkost, ale pro ženy 
žijící na ulici je možnost se osprchovat 
a vyprat si zásadní. Jde o základní hy-
gienu, o zdraví, ale také o pocit lidské 
důstojnosti,“ vysvětluje ředitelka Andrea 
Kubištová.�
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Program Adopce na dálku® pomo-
hl již více než 38 tisícům dětí k lepší 
budoucnosti. Příběh každého z nich 
je jedinečný. Kanstantin z Běloruska 
se díky pomoci z Česka stal elektro-
inženýrem.

Kanstantin, nejstarší ze sedmi dětí, 
musel pomáhat rodičům zvládnout 
každodenní starosti včetně péče 
o sourozence s postižením. Ve škole 
vynikal v matematice a  snil o  studiu 
techniky, ale vysoká škola byla pro ro-

Studentky z Univerzity Karlovy na stáži v Ugandě
Studentky ošetřovatelství Veronika 
Janišová a  Tereza Bryndová z  Uni-
verzity Karlovy strávily dva měsíce 
na stáži v České nemocnici sv. Karla 
Lwangy v ugandském Buikwe. 

Zařízení, které vyrostlo z  podpory 
českých dárců, je překvapilo nejen 
rozsahem, ale i profesionalitou péče. 
„Kdyby se dárci přijeli podívat, byli by 
dojati,“ shodují se obě studentky.

Budoucí zdravotní sestry pracovaly 
bok po boku s místními zdravotníky. 
„Personál je velmi zodpovědný. Věnu-

je čas vzdělávání pacientů. Přesvědčily 
jsme se, že jim opravdu záleží na zdra-
ví lidí,“ říká Veronika. 

Kromě práce v  nemocnici se obě 
ponořily i do ugandské kultury. Pou-
žívaly dokonce ugandská jména: Ve-
ronika jméno Sanyu (štěstí) a Tereza 
jméno Mirembe (mír). „Náš pobyt byl 
pro naše studium nesmírně přínosný. 
To, co jsme zde zažily, nelze získat 
z knih – musíte být přímo v terénu. Je 
to bezesporu jedna z těch zkušeností, 
které si poneseme celý život,“ uzaví- 
rají.

Rebecca se svými sešity

Čtrnáctiletá Rebecca chodila do ško-
ly ve strachu. „Nejhorší bylo, když mi 
učitel vzal sešit na opravu a  jiný mi 
zároveň zadal domácí úkol,“ vzpo-
míná žákyně ze školy svatého Petra 
v Kasubi. „Neměla jsem ho kam na-
psat, protože jsem používala jeden 
sešit na víc předmětů.“

Program Adopce na dálku® žákům 
hradí školné i pomůcky, jako jsou se-
šity, učebnice, rýsovací potřeby, kal-
kulačky a uniformy. „Bez obav se teď 
můžu účastnit všech hodin,“ říká Re-

becca. Osmnáctiletá Catharine se má-
lem vzdala svého snu stát se lékařkou. 
Potíž jí dělaly testy, v  nichž musela 
složité výpočty zvládat jen s papírem 
a tužkou. Zlom přišel v momentě, kdy 
se zapojila do programu Adopce na 
dálku® a  získala vedle dalších škol-
ních pomůcek i vysněnou kalkulačku. 
Pro chudé ugandské rodiny s příjmem 
okolo 400 Kč měsíčně je nákup sešitů 
za 80 Kč velkou zátěží. Když se přidá 
školné a další pomůcky, je vzdělání pro 
pětinu Uganďanů pod hranicí chudoby 
prakticky nedostupné.

Splněný sen: z Kanstantina je elektroinženýr
dinu nedostupná. V roce 2014 vstoupil 
do programu Adopce na dálku®. Pan 
Vít z Česka se stal jeho „adoptivním 
rodičem“ a  díky jeho podpoře mo-
hl Kanstantin obstát na vysoké ško-
le, zaplatit ubytování a  běžné výda- 
je.

Dnes pracuje jako kvalifikovaný 
elektrotechnik v energetickém podni-
ku. „Děkuji všem, kteří mi pomohli do-
sáhnout mého cíle, hlavně přátelům 
z České republiky,“ vzkazuje s vděč-
ností.

20252014

Adopce na dálku® zajišťuje školní pomůcky. 
Co pro ugandské školáky znamenají?
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